

新春走基层

公益力量护航出行 温暖行动情满新春

■ 本报记者 皮磊

据交通运输部预测,今年春运全社会跨区域人员流动量将会达到90亿人次,出行规模总量或创历史纪录。在各地各部门积极采取各种措施保障出行安全的同时,我们也看到,有越来越多的社会公益力量、爱心企业、机构、志愿者等加入其中,共同守护旅客的回家路。

从中国红十字基金会捐赠急救包,到中国石化的“情暖驿站”公益活动,再到白象的温暖驿站,以及众多公益机构在社区开展的暖心行动,各方力量让这个春运充满温情,《公益时报》记者就此进行了采访。

记者从中国红十字基金会了解到,为保障春运出行安全,中国红十字基金会“滴滴应急救援”项目向山西捐赠三万只出行便携急救包,发放并配备至山西省内公交、地铁、长途客运车辆、出租车、网约车等客运车辆,用于提升交通运输从业人员应急逃生避险、自救互救能力,保障广大人民群众出行安全。

此次发放的出行便携急救包内有医用外科口罩、止血纱布、绷带、止血带、医用手套、碘伏消毒液等常规急救用品。根据交通出行应急实际需求,其中还配备了反光背心、防割手套、高频哨、车用破窗器等20余件物品。截至目前,该项目累计面向全国范围内交通运输行业从业者及高频出行人群发放出行便携急救包30余万只,培训救护员2.7万余人,连续多年开展“交通救护伴行”春运保障活动。

春运首日,中国石化启动“情暖驿站”公益活动。活动覆盖全国31个省(区、市),即日起至2月22日,在春运返乡客流最集中的“八纵八横”高速公路和国道沿途2025座加能站开设“情暖驿站”,面向三类群体提供“3+10+X”免费服务,包括药品、热水、简易维修等10项基础服务及多项个性化服务,并联合多家爱心企业送出6000份免费福袋、2000份免费加能包,以及“满

爱礼物”“满爱红包”“满爱饺子”等多种回馈。

春运期间,超三万名志愿者将驻守在加能站开展志愿服务。中国石化在加能站建设的4342座司机之家和7056座爱心驿站也将24小时服务广大群众;广东、广西等地区的司机之家、爱心驿站将为春运期间坚守岗位的卡车司机、环卫工人、外卖骑手、网约车司机等户外劳动者推出“爱心团年饭”活动。这是中国石化自2013年以来连续第13年开展情暖驿站公益活动,累计为超过462万人次摩托车返乡人员及6260万人次春运出行人员提供免费补能、休息等服务。

今年,国货品牌白象再次参与到春运服务保障当中。记者了解到,自春运首日开始,白象食品就在全国多个人流量较大的火车站、汽车站,如成都东站、汉口站、南京南站、郑州东站等,为返乡旅客设立公益服务点——白象中国面温暖驿站。

2024年春运期间,白象在全国近30个火车站设置了温暖驿站,今年春运期间温暖驿站数量进一步增加。除了免费发放方便面,温暖驿站还提供热水、口罩、纸巾、充电宝、创可贴、温度计等应急物品;部分温暖驿站还有现场寄新年明信片、送福字、赠春联等新春互动活动。

“大家辛苦了一年,回家路上可能有不方便的地方,温暖驿站除了有免费的泡面,如果旅客需要创可贴、湿巾或者手机需要充电,也可以提供协助。大家可以边吃边聊感受年味,驱赶寒意。”温暖驿站工作人员称。

在关注出行安全的同时,更



中国红十字基金会“滴滴应急救援”项目出行便携急救包(中国红十字基金会供图)



收到礼包的老人开心地与志愿者合影(河北慈善联合基金会供图)

多公益机构和志愿者走进社区,将温暖带给更多人。

中华社会救助基金会、腾讯公益慈善基金会联合吉林省抚松县慈善会,在抚松县开展暖冬行动。受助人可依据自己的需求,通过由中华社会救助基金会自主研发的小程序“移动的公益超市”,在指定的优质线下商户

及京东线上平台使用暖冬行动补助金,自由兑换所需物品。

该行动让受助者从过去的“被动接受”,转变为“主动选择”,彰显了对受助者自主意愿的尊重,探索实施了高效、透明且可供自由选择的社会帮扶新模式。在抚松县政府的支持和抚松县慈善会的协助下,短短一周时间,抚松县两个乡镇1977户受助困难家庭补助金领取率已达85.35%,使用率达74.42%。

蚂蚁公益基金会蓝马甲行动联合各地警方、公益机构以及永升物业、绿城物业、泰康之家等公益伙伴,在北京、上海、杭州、哈尔滨等全国50城推出2025蓝马甲新春老友“健”面会活动。

活动现场安排了医疗健康知识讲解,专家们深入浅出地为老年人讲解春节期间合理饮食、科学作息的重要性,以及常见冬季疾病的预防与应对方法。活动中,志愿者们还通过新春集市、互动小游戏及公益短剧等形式为老年人科普反诈知识,让老年人乐享数字生活。

在河北,为迎接新年的到来,河北慈善联合基金会在石家庄、张家口、邯郸、保定等地组织开展暖巢饺子宴,为近千名老人送去节日祝福和陪伴。

河北慈善联合基金会还为石家庄平山县、邯郸磁县、永年、大名等地的困境老人送去暖巢礼包和新春祝福。暖巢礼包中包括唱戏机、放大镜指甲刀、老花镜、充电手电筒、保温壶、急救哨、暖水袋、按摩捶、助行杖、棉马甲等物资,每一样物品都经过精挑细选,贴合老人需求,能解决老人生活中遇到的实际困难。

在江苏,为充分发挥慈善帮扶作用,确保困难群众度过欢乐祥和的新春佳节,连云港市慈善总会启动2025年“慈善送温暖”春节慰问活动。连云港市各级慈善组织将全面摸排困难群众需求底数,统筹安排救助资金,提升慰问工作的针对性、精准性和实效性,发挥部门联动作用,尽快将慰问款物发放到位,让困难群众温暖过冬、舒心过年。

据介绍,连云港市慈善总会春节慰问活动已连续开展20年,是连云港市联合县区实施的“慈善双节关爱慰问”重点救助项目。今年的春节慰问活动,省、市、县(区)慈善总会共安排善款450万元,慰问活动对象为因灾、因祸等造成家庭财产遭受重大损失,或主要经济来源中断,或医疗费用支出过大,生活存在较大困难的家庭或个人,救助标准为每户1000-3000元……

事实上,类似这样的暖心行动还有很多。在春节这个最重要的传统节日与家人团聚,是国人传承几千年的习俗与信仰。来自社会各方的关爱,哪怕一句鼓励、一个微笑、一杯热水,都会让这个节日更加温暖,更加值得被记忆、分享。



岁寒情暖·爱满港城—连云港市慈善总会2025年“慈善送温暖”春节慰问活动(连云港市慈善总会供图)